

编者按

先哲亚里士多德有句名言：“人们来到城市是为了生活，人们居住在城市是为了生活得更好。”如今，许昌城建史上首个城市园林广场——春秋广场正在迎接新一轮蝶变，地下将建2层停车场。如同一个人，一座城市也有自己的成长印记。在历史的长河中，许昌的城市园林建设不断提档升级，许昌先后获得中国优秀旅游城市、国家森林城市、国家生态园林城市等金字招牌。如今，许昌的广场、游园、公园星罗棋布，成为一个个绿色“会客厅”，让广大市民引以为傲、幸福感满满。

# 市民“园林生活”从春秋广场开始



春秋广场地下停车场项目开工……近日，这个消息引发众多许昌人“围观”。

春秋广场毗邻春秋楼、曹魏古城南大街、护城河，周围店铺林立，商业发达。对于许昌人来说，春秋广场是一个具有地标意义的地方。

↓春秋广场地下停车场项目正在施工。



记者毛迎文图

## 第一个开放式园林广场 陪我们走过22个“春秋”

11月4日8时许，春秋广场喷泉池的西侧，伴随着悠扬的乐曲声，63岁的市民王瑞先和两个老姐妹正在跳钱棍儿舞。钱棍儿在她们的空中欢快地翻飞，让人眼花缭乱。

一曲终了，王瑞先停下来休息，记者趁机和她聊了起来。“我每天都要来春秋广场晨练。来这里呼吸新鲜的空气，锻炼身体，一整天都觉得心情舒畅。”王瑞先说。

在王瑞先的记忆里，春秋广场建成之前，许昌只有一个公共园林，那就是西湖公园。当时，西湖公园还有围墙。春秋广场是我市第一个开放式园林广场，位于市区繁华路段，建成后人气非常旺。

当日，记者在春秋广场看到，这里不仅聚集着多个跳舞、练习模特儿步、打太极拳的晨练团队，而且有一些市民在树下拉二胡、唱歌。

春秋广场建成于1998年。1978年，许昌市园林化管理处成立。次年，张保明来到这里，成为一名园林工人。“春秋楼所在地以前是居民区，为支持建设广场，人们搬迁到别处。”张保明回忆，当时，厦门的一家公司参与了春秋广场的设计、施工，建成后面积达51亩。

## 春秋广场风水球处 曾发生过“许昌第一爆”

在春秋广场东南角，生长着一棵百年刺槐，树干粗壮，枝叶繁茂。“这棵大槐树以前就长在我家的院子里。当年附近都是居民区，瓦房居多。为了建春秋广场，居民都搬迁了。”11月4日，站在绿树成荫的春秋广场上，67岁的尚松臣陷入了对往事的回忆。

尚松臣表示，在春秋广场风水球处，曾有一座非常有名的商场——莲城商场。莲城商场的西侧为春秋大剧院，东侧是亚细亚



↑春秋广场上有一棵百年刺槐。

商场。“当时的南大街有南悟真照相馆等老店铺，非常热闹。护城河上有木桥。”

1997年，市委、市政府将莲城商场后面的棚户区拆迁，并于次年建成一座与春秋楼交相辉映的园林式广场。春秋广场建成并向游人开放，横在广场前面的莲城商场这座庞然大物遮挡住了春秋广场。

1998年，市人大代表响应广大市民的呼声，提出了拆除莲城商场的议案，很快被市委、市政府采纳。根据周围环境和楼房的结构，专家们经过反复论证，决定对莲城商场进行定向爆破。1999年11月30日晚，伴随着巨大的闷响声，建筑面积达5600平方米、位于春秋广场前方的莲城商场轰然倒塌。莲城商城爆破被称为“许昌第一爆”。随后，园林绿化部门在莲城商场的原址栽植树木、草坪、花卉，建设风水球、图腾柱等进行点缀。

春秋广场分为休闲广场、中心喷泉广场、林荫休闲区，成为一处“城市氧吧”。

由于是我市第一个新型城市广场，春秋广场当时还是我市举办政治、经济、文化等活动的场所。自春秋广场开始，我市拉开了高标准建设、管理城市的序幕。

## 北半侧封闭施工 地下停车场项目开建

时至今日，春秋广场再次引发热议，是因为地下停车场项目开建。

当日，记者在春秋广场看到，《赤兔马》雕塑以北区域全部被绿色的围挡封闭。从围挡上开设的小门望进去，记者看到春秋广场北半侧的树木已经全部被移走，一辆挖掘机正在现场作业。

为缓解曹魏古城周边的停车压力，我市计划在春秋广场北半侧建设地下停车场。该项目位于文庙前街以南、学巷街以东、奎楼商业街以西，将建设地下2层停车场，规划机动车停车位568个、非机动车停车位50个。中心城区停车场建设是今年市委、市政府确定的重大民生工程，是完善城市功能的重要举措。

银杏、国槐、五角枫、七叶树、雪松、栾树、红玉兰……春秋广场上生长着各类树木70多种。市园林化管理处技术指导科科长毕丽华说，春秋广场上大部分树木的树龄超过20年，长势良好，观赏价值比较高。此次将施工范围内的树木“搬迁”至南湖游园，并采取保活措施。施工后期，相关部门会按照规划对春秋广场的景观进行恢复及升级。

春秋广场地下停车场项目建成后，市民到春秋广场和附近的景区游玩将更加便利。



←市民王瑞先(左一)和老姐妹们在广场上跳钱棍儿舞。